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SzöBEfftezBíi íó'Iíe: erhölcsi szOhsÉg.
Több ízben rámutattunk azokra a 

gazdasági okokra, melyek folytán szük
ség van erős szövetkezeti tőkére.

A gazdasági szükségszerűségen kívül 
azonban a szövetkezés erkölcsi tartalma 
is megköveteli, hogy függetlenítsük ma
gunkat az idegen tőkétől, amelyek célja 
a miénkkel ellentétes. Nem szabad meg
engednünk azt, hogy azok, akik hivatás- 
•szerüleg űzik a fogyasztók kizsákmányo
lását s akik a szövetkezés térhódítását 
tossz szemmel nézik, anyagi függésbe 
hozzák azt a lelkes tábort, amely egy 
uj, igazságosabb gazdasági berendezke
dés kivívásáért szállott síkra. A meg nem 
alkuvó, a társadalmat átformáló ezen 
munka erkölcsi sikere, valamint annak 
időtartama is, karöltve jár a szövetkezeti 
tőke erősségével. Csak úgy vagyunk ké
pesek a ránk váró feladatokat mogoldani 
iS tevékenységünket uj irányban is kiter
jeszteni, ha biztosak vagyunk afelől, hogy 
.az anyagi erőforrások állandóan táplál
ják majd azt a folyót, amely gazdasági 
életünk sivár homokját megtermékenyí
teni van hivatva.

Ellenfeleink nem szűnnek meg a 
•szövetkezetek természetes fejlődési folya
matát megakadályozni. Sőt jövőben is 
fel fognak használni minden alkalmat 
arra, hogy a hatalmukba kerítsék a szö
vetkezés egyik sarkpontját, az áruellátás, 
és a tagok hiszékenyebb részét megin
gassák hűségükben. Feli kell tnhát vér
teznünk magunkat annak a tőkének pusz
tításai ellen, amely hivatásánál fogva 
szembeállítja a termelőt a fogyasztóval 
s ahelyett, hogy egyesítené, megosztja 
e kettő erejét, Gazdasági harcra kész
tetvén őket egymással. A szövetkezeti 
ügyekben tájékozatlan közönség egy ré
sze nem tudja megérteni azt, hogy a 
kereskedelmi tevékenység adás-vétel ha
sonlósága mellett nemcsak céljaink^ ha
nem eszközeink is homlokegyenest ellen- 
tétesek' a magántőkevei s a magánkeres
kedelemmel. Mig az utóbbinál a tulaj
donos és a vevő különböző személyek 
s egymással ellentétes érdeküek, addig 
nálunk a kettő egy és ugyanaz a sze
mély,, közös gazdasági céllal. A szövet
kezetben a kizsákmányolás előfeltétele, 
— az érdekellentét — nincs meg. Amit 
a tag, mint üzlettulajdonos, az eladásnál 
haszonkép bevételez, az a tagnak, mint 
■vásárlónak, legkésőbb az év végén meg
térül s igy a felesleg igazságos vissza

áramlása biztosítva van. Hogy ez min
denütt és a legnehezebb gazdasági vi
szonyok között is megtörténhessék, ahhoz 
kell, hogy a felesleg mindaddig gyara
pítsa a közvagyont, mig ez utóbbi saját 
erejéből képes lesz a tagok érdekeit 
szolgálni.

Idegen segítség igénybevétele, mely 
csak súlyos feltételek mellett nyerhető, 
sérti a szövetkezeti öntudatot és meg
bontja az egységet. Az idegen tőke csak 
szövetkezeti tőkével küzdhető le, mert ez 
utóbbinak hivatása egészen különböző a 
hasz onlesésre alapozott pénzhalmozásétól 
E lényegi különbség abból áll, hogy a 
szövetkezeti tőkének nincs kizsákmányoló 
ereje a vevőkkel szemben, hanem ellen
kezőleg, nekik segit abban, hogy kivon
hassák magukat a kiszipolyozó keres
kedelem hálásai alól. Minél nagyobb a 
saját tőke, annál nagyobb lehet annak 
működési tere, annál áldásosabb meg
nyilatkozásai. Nemcsak a fogyasztási cik
kek versenyen kívüli árait érjük el ezál
tal, hanem módunkkan . áll majd ipari és 
értékesítő üzemet létesíteni, szövetkezeti 
telepeket építeni, telkeket és földbirtokot 
vásárolni, azokat szövetkezeti alapon 
megművelni és a szellemi kultúrát is 
szolgálni. .

Ebből az érdekközösségből kifolyó
lag a szövetkezet vagyona, nem csupán 
haszonszerző, rideg üzleti tőke, hanem 
olyan közhasznú munkaeszköz, mely 
társadalmi és emberbaráti célokat szolgál. 
Miután pedig megvan adva a mód arra, 
hogy e közvagyonnak a legszegényebb 
polgár is, üzletrészjegyzés révén társául 
szegődhetik s részes lehet annak áldásos 
munkájában, minden feltétel találkozik 
abban, hogy ez az érdekközösség nép
közösséggé is fejlődhessék. Ki állíthatja 
azt, hogy a magánkereskedő üzletének 
hasznát megosztja vevőjével, vagy hogy 
egy részvénytársaság a saját tagjainak 
szükségleteire alapítja üzleti tevékeny
ségét? Erre csak a szövetkezet képes, 
melynek emberbaráti, közjóléti céljai 
ismeretlenek a magántőke előtt.

Ha ellenben a szövetkezeti össze
tartás és az erős akarat képesek össze
hozni azokat az anyagi eszközöket, a 
melyek feladatunk ez erkölcsi részének 
megoldásához szükségesek, akkor oly 
szilárddá és megdönthetetlcnné teszik 
egész szervezetünket, hogy az bármely 
oldalról jövő támadásoknak képes lesz 
ellenállani és a gazdasági viszonyok 
mostohasága mellett is a legszebb ered
ményt fogja felmutatni.

Szövetkezeti fegyelem.
Szövetkezeti életünk bajai között a 

fegyelem és kötelességérzet hiánya . a 
legáltalánosabb. Ezek ellen küzdeni szün
telen és szakadatlanül kell, mert olyan 
eredendő bajok ezek, melyek a gyenge 
szövetkezeti szervezetből előbb-utóbb az 
életképesség csiráját is kiölik és pusztu
lásra kárhoztatják. Még a legerősebb 
szövetkezetnek is, még ott is, ahol a 
zzövetkezeti mozgalom kedvező talajon 
és kedvező gazdasági viszonyok között 
folyik, még ott is erős és szívós harcot 
kell folytatniok ellene.

Nem szabad ugyanis szem elől 
tévesztenünk, hogy szövetkezeti mozgal
munk állandó és elkeseredett harc annak 
ellenségeivel, a kizsákmányoló és kiuzso- 
rázó kereskedelemmel, mely a maga 
szolgálatába a legerősebb fegyvereket 
tudja csatasorába állítani: a szervezett 
és fegyelmezett nagy és és pénztőkét és 
az ezek által kíméletlen önző érdeköntu
datot. Ezen fegyverek ellen csak hasonló 
szervezettés öntudatos fegyelemmel száll
hatunk szembe s. ennélfogva minden 
ténykedésünk és megmozdulásunk cél
tudatos harctény kell legyen. Aki nem 
igy gondolkodik, az vagy nem érti szö
vetkezeti mozgalmunk céljait s igy nem 
is ismeri fel a cselekvés eszközeit s 
tudatlanul bár, de gyengíti törekvésein
ket s árt az egészségnek; vagy pedig 
érti és látja a küzdelem céljait, de — 
ilyenek is vannak — tudatosan önérdek
ből az ellenséggel cimborái. Háborúban 
az ilyet főbelőtték, a szövetkezeti élet
ben az ilyen a szövetkezet sírját ássa 
meg s mint hütelen s a közérdek veszé
lyeztetője, erkölcsi halottá kell válljon.

Sajnos, e téren a háború kiszámit- 
hatalan károkat okozott s hatása még 
ma is érezhető a solidaritásnak, a közös 
érdekek felismerésének és e szerint való 
cselekvésnek meggyengülésében. De nem 
kevésbbé domináló szerepük van a tudat
lanságnak, a jóra való restségnek, reny- 
heségnek és közönyösségnek.

Mindezek kisérő jelenségei a fegye
lem és kötelességérzet hinyának. illető- 
tőieg eredő okai azoknak s legfőbb aka
dályai egy jobb gazdasági rendszer kiépí
tésének útjában, mely lehetővé tenné a 
szövetkezetbe tömörült népnek a benne 
rejlő potentáiis erőnek és képességek
nek teljes kifejtését, gazdasági, szellemi 
és erkölcsi téren. Természetesen a hang
súly itt a gazdasági szón van. mert élet- 
küzdelnnink gazdasági téren folyik, a 
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szellemi és erkölcsi fegyverek össze- 
müködésben.

Hangya szervezetünknek különösen 
fontos fenti elveknek szigorú és követ
kezetes megvalósítása, illetőleg a hiányok 
és a bajok kiküszöbölése, mert szerve
zetünk az elszakádás ténye által életlehe
tőségben meggyengülve került uj hely
zetbe és uj viszonyokba. Bár egy kipró
bált és kitünően bevált rendszer vívmá
nyait hozta át, de a hiányok pótlására 
és a vívmányok megtartására, sőt tovább 
fejlesztésére épen az uj helyzet fokozot
tabb követelményeket állít minden egyes, 
szervezetünkbe tartozó szövetkezet elé.

Ezen mukásságunkban ellenáramla
tokkal is küzdenünk kell s ha nem ér
zünk magunk mögött égy belsőleg fegyel
mezett és kötelességei teljes tudatában 
álló szövetkezeti hadsereget, akkor hiába
való minden küzdelmünk s hiábavaló 
minden áldozatunk

A meggyengült bizalmat, önfegyel
met, összmüködést és felelősségérzetet 
kell helyreállítanunk, kinevelnünk és meg
erősítenünk, egyszóval a solidaritás érzetét.

Ez azonban egy belső folyamatnak 
az eredménye kell legyen s magukban 
a szövetkezeti egyedekben kell meg
indulnia, azok kell kitermeljék azt a szö
vetkezeti légkört, melyben él és virágzik, 
minden és mindenki megelégedett.

Hogy ez nem könnyű dolog és 
nem máról-holnapra megvalósítható, az
zal tisztában vagyunk, de tudjuk azt is, 
hogy minpenütt vannak igazán lelkes és 
odaadó, önzetlen szövetkezeti férfiak, 
akik körül e tisztulási folyamat megindul
hat és kialakulhat a fegyelmezett szövet
kezeti hadsereg.

A szövetkezeti fegyelem és köte
lességtelj esitésre vonatkozólag szép pár
huzamot találunk a bessarábiai szövet
kezetek lapjában, a „Furnica“-ban, mely 
közli a Tovarasia újság „Hasznos taná
csok" című cikkéből a következőket:

„Ibsen, a kiváló író, egyik ragyogó 
színdarabjában rámutat, hogy nem az a 
legfegyelmez eltebb hadsereg, amely pom
pásan tud defilirozni, hanem az, amely 
minden egyes katona leikébe a rend és 
engedelmesség érzetet tudja beleönteni 
a harcban".

A cikkíró továbbá arról beszél, hogy 
ez a példa kiválóan alkalmas párhuza
mot vonni a fogyasztási szövetkezettel. 
Megalakul egy szövetkezet. Az alakulási 
jegyzőkönyvet aláírja az egész község 
azzal a kötelezettséggel, hogy azt tisz
telni fogja és pontosan fogja teljesíteni 
az alapszabály követeléseit. Ez a defi- 
lirozás. Azonban eltelik egy hónap, 
kettő, egy év, két év az aláírás után és 
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a megnyílt szövetkezet szégyenletes lát
ványt tár elénk: a szétszaladt harcosok 
átkokkal és kövekkel dobálják meg és 
kergetik vezetőiket Ez a harc eredménye. 

Mindez annak a következménye, 
hogy a szövetkezet megalakulásánál nem 
értették meg teljesen annak céljait. Nem 
volt meg a bizalom elejétől kezdve 
végig az alapítók és a köztagok között. 
Nem voltak áthatva attól a tudattól, hogy 
harcot nemcsak fegyverrel, hanam a szel
lem erejével is lehet folytatni. A fogyasztó 
harca ellenségével hosszabb és makacs 
jellegű, az nem egy, vagy két éven tart, 
hanem évtizedekig s nem fegyverrel 
folyik, hanem a szövetkezet Iránti biza
lommal és ragaszkodással és szeretettel. 
Ami a vezetőket illeti, azok kötelessége: 

„Szüntelenül hirdetni a tagok köte
lességeit, rámutatva azon akadályokra és 
csapdákra, amelyek útjukban állanak, 
kellő időben tanácskozásokat rendezve, 
havonként ellenőrizve a boltost, sőt gyak
rabban is és minden alkalmas esetet fel
használva jó tanácsok adására.

Ha a vezetők kötelességüket telje
sítik, a vezetettek is teljesíteni fogják a 
magukét.

Ezen elveket véssük szilárdan észbe 
és hajthatatlanul kövessük azokat, mert 
csak akkor válik szövetkezeti mozgal
munk erőssé és félelmessé szövetkezeti 
ellenségeink előtt; csak akkor lehet el
érni azokat a csábitó perspectivákat, 
amelyek egy pár vezető országban való
sággá áltak. bf.

A központ közleményei.
Fontos felhívás. A megbizottaink 

utján eszközlendő személyes incassó tár
gyában folyó hó első napjaiban rendivül 
fontos körlevelet küldtünk szövetkezete
inkhez, melynek megismerése és az abban 
foglaltak figyelembe tartása elsősorban 
is a szövetkezetek érdekében történik.

Felkérjük tehát a szövetkezeti ügy
vezetőket, hogy amely szövetkezet nem 
kapta volna meg ezen körlevelünket, 
jelentse központunknak, hogy ismételten 
meküldhessük azt, mert a körlevél tudo
másulvétele ügyrendünk egyik legfon
tosabb követelménye.

E személyes incassó ügyében küldött 
értesítésünket azonban néhány szövetke
zetünk egészen tévesen úgy értelmezte, 
hogy ezután a szövetkezet folyószámlá
jára történő lefizetéseit mindig csak a 
központi incassióval megbízottnak a 
kezéhez teljesítheti és másként nem.

Tekintve, hogy megbizottaink egy 
szövetkezetnél évenként csak két, eset
leg háronm Ízben és más küldetéssel is 
kapcsolatozan fordulnak meg, nyilván
valóvá válik az említett értelmezés téves 
volta és ezúton kívánjuk hangsúlyozni, 
hogy a személyes pénzincassó mellett 
a postai továbbítások, gócponti lefi
zetések vagy bank utján történő átuta
lások rendszerét a központ érintet
lenül fenntartja jövöre is és szövet
kezeteitől a közös feladatok teljesit- 
hetése érdekében megkívánja, hogy 
hozzánk napi bevételeiket tartozásaik tör
lesztésére jövőben is az eddig is alkal
mazott módon legalább hetenként teljes 
összegükben átutalják.

HIRDETÉSEK.
Felhívás.

A Marosfelialu és vidéke fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetnek 1922. március 14-iki 
közgyűlésén a felszámolást kimondó hatörozata 
folytán felhívjuk mindazokat, akiknek a szövet
kezettel szemben bármily követelésük fennállana, 
követelésüket 6 hónapon belül jelentsék be a 
szövetkezet felszámoló bizottságához.

Marosfelialu, 1923. január 2.
A felszámoló bizottság.

Alsórákos! fogyasztási és értékesítő szö
vetkezet 1923. évi január hó28-án d. u. 3 órakor 
a szövetkezeti házban évi rendes közgyűlést tart,, 
melyre a t. tagok az alapszabályok 24. §-a értel
mében meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő 
tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, 
úgy a tagok számára való tekintet nélkül a köz
gyűlés február hó 4 én tartatik meg. Napirend :
1. Múlt évi üzleteredményekről szóló jelentések 
tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és 
felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság, 
választása. 7. Netaláni indítványok. 1922. évi 
december 31-én a tagok száma 459, üzletrészei
nek száma pedig 599 volt. A felügyelő-bizottság 
által megvizsgált évi mérleg a községházánál 
kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Alsórákos, 1922. évi december hó 28.

Az igazgatóság.

Gogáni „Hangya" fogyasztási és értéke
sítő szövetkezet 1923. évi január hó 21én d. 
u. 3 órakor a községházánál rendkívüli köz
gyűlést tart, melyre a t. tagokat az alapsza
bályok 25. § a értelmében meghivatnak. Ha a 
tagok csekély száma műit a gyűlés határozat
képtelen lenne, január hó 28 án. Napirend: 
1. Az üzletrésztöke felemelése. 2. Az igazgató
ság kiegészítése. 3. Netaláni indítványok. Kelt 
Gogan 1923. január hó 10. Az igazgatóság.

Terjesszük az „Erdélyi Gazdád 

a gazdák körében!
/

h .Hangyi' című tnellékletet szerkeszti;

DR. SZhNT-IVÁNYl ÁRPÁD. 
A melUktet tulajdonosa;

A .HANOYA*  SZÖV. KÖZPONTJA, NAOYENYED
Kiadó :

TÖRÖK BÁLINT
tz E. O. E. titkára.
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